

# 公交车上主动让座是主流

## 每辆公交车上都设置专座,司机会及时提醒乘客主动让座

文/片 本报记者 陈静

近日,一网友爆料称,老人公交索座不成口出脏话,并且一屁股坐到女孩的身上。这则消息引起了不少网民的热议,“不让座是我们的权利,没有规定是我们的义务!年轻人和老年人都应该相互尊重,相互理解!给老人让座是传统美德,值得提倡,但是老人不应倚老卖老地索座。”对此现象,记者调查了莱芜的情况,公交车上都设有老弱病残孕专座,大部分市民也都会主动让座,并且公交车司机能做到及时提醒。

### 记者观察:

#### 乘客让座是主流

17日,上午十点记者乘坐3路车,实地探访公交车上让座的情况。记者选择信誉楼到凤城街百货中心这个区间乘车,这段区间人流量大、商场多,也是公交车乘客较为拥挤的路线之一。从信誉楼乘车的时候,车上的乘客并不是很多,车后边还有几个空位置,当三路车行驶到花园学校时,客流量开始增加,车内已经有不少乘客站着了。到红星建材站点时,有位老年人上车,坐在前排的年轻人见老年人上车,立刻起身让座,老人连忙说谢谢。

在接下来的几个站点,都有老年人上车,坐在座位上的乘客都纷纷起身让座。车辆行驶到吴花园附近时,有位白发老人上车,坐在中间位置的一名女乘客,赶紧起身给老人让座时老人却说:“闺女你坐着就行,我下一站就下车。”但这位女乘客依旧让老人坐到了她的座位上。

然而,也有乘客并没有主动让座的意识,记者从凤城街百货中心乘坐7路车,不一会车上就坐满了人。没走几站上来一位孕妇,她走到车厢中间抓住栏杆,在她旁边有位女士带着一位3岁多的小孩,这位女士跟小孩坐在并排的两个座位上,女士并没有将小孩抱起来给孕妇腾个座位。

### 乘客吐槽:

#### 让座有时很不情愿

“只要是车上的空位多,我肯定坐后边的座,在前面免不了要给老年人让座。”市民李先生说,有时候上了一天班很累想在公交车上休息一下,遇到老年人乘车,很为难。白领董女士告诉记者,她每天穿着高跟鞋上班,在公交车上很不方便,希望能坐着,但遇到需要让座的她还是很不愿意地站起来。

赵先生吐槽,年轻人不让坐也是可以谅解的。特别是遇到倚老卖老的老年人,弄得大家都很难堪,人与人之间应该相互尊重。“我们上班也不容易,年轻人给老人让座是美德,也希望老年人也能体谅一下年轻人。”赵先生说。

上午9点左右是老年人出行高峰,有时整辆车上都是老年人。“我们老年人有些会选择避开年轻人上班高峰期出行,我们自己也有孩子,知道他们上班不容易。老年人无非就是逛逛市场买买菜,不用非得跟年轻人挤公交。”今年66岁的杨女士说,应该提倡老年人避开年轻人上下班出行。

### 公交司机:

#### 公交车上设专座 还有友情提示

记者从公交公司了解到,每辆公交车上都设有老弱病残孕专座,并且公交车司机都会做出相应的提示。“现在公交车上都有提示器,我们看有老年人、孕妇、儿童、残疾人上车,便会按语音提示器提醒。”1路车司机樊师傅说,有时候他也会站起来喊几声,提醒大家让座。



公交车上,大多数乘客都能做到主动给老人让座。

## 轮胎着火险些引爆半挂车



起火的半挂车

本报11月18日讯(记者 王浩奇 通讯员 刘彬)17日16时左右,口镇镇政府西路口有一辆罐体半挂车轮胎起火,情况危机,莱芜市公安消防支队指挥中心接到报警后迅速指令辖区特勤中队出动2辆消防水罐车,14名消防官兵“火速”赶赴事故现场。

现场一辆罐体半挂车车头下方轮胎正猛烈燃烧,现场浓烟滚滚,经调查发现,起火部位紧邻油箱,时刻有爆炸危险。了解情况后指挥员果断下令,第一战斗小组出一支水枪对车辆整个油

箱进行打水降温,阻断蔓延至油箱的火势,防止油箱爆炸,通过不间断打水降温,油箱下方火势被成功阻断,将爆炸危险有效化解,第二战斗小组出一支水枪对燃烧的轮胎进行快速打水扑灭,经过不间断打水扑救,现场明火被成功控制。

经过20分钟的紧急扑救,成功将火情消除,经询问现场当事人得知,罐车在行驶过程中由于罐体过热导致汽车轮胎着火,火势没有造成人员伤亡事故。

## 农特产品广告语面向全国征集中

本报11月18日讯(记者 程凌润)18日,记者从莱芜市委宣传部获悉,莱芜市于近日开展特色农业及农特产品广告语征集活动,用于莱芜的对外宣传画册、宣传片和其它宣传广告中,参与者最多可以获得5000元奖金。

为进一步加大莱芜市特色农业和农特产品的宣传推广力度,提高莱芜市农特产品的知名度和市场占有率,莱芜市面向国内外开展莱芜市特色农业和农特产品广告语征集活动。

据介绍,广告语内容要围绕莱芜农业特色和农特产品的宣传推广来设计,要求富有莱芜特色,体现优美生态、优良品种,形象鲜明、易懂易记、朗朗上口,文化内涵丰富。以综合性广告语征集为主,也可针对某一类产品分别设计。

此次广告语征集截止时间为12月底,来稿可直接发至邮箱lwggvzj@126.com,或邮寄至山东省莱芜市文化北路001号,中共莱芜市委宣传部(市机关办公大楼1308室),邮编:271100,来稿请注明姓名、联系方式。

2014年1月,莱芜市将从征集到的广告语中遴选20条,通过莱芜的重点网站刊登,设置投票评选平台,发动社会各界评选投票。1月底,莱芜市邀请有关部门领导和专家组成评委会,参照社会各界评选投票结果,最终确定获奖名单。活动将设立一等奖1名,奖金5000元;二等奖2名,奖金各2000元;三等奖3名,奖金各1000元;优秀奖若干,奖金各200元。

据了解,评选出的广告语所有权归莱芜市,将无偿用于莱芜的对外宣传画册、宣传片和其它宣传广告中。